
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 41

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "DIGITALIZZAZIONE  DEI  QUOTIDIANI  E 
PERIODICI  CONSERVATI  PRESSO  L'ARCHIVIO  STORICO  DELLA  BIBLIOTECA 
COMUNALE DI TRENTO E LORO FRUIBILITÀ ONLINE".

Il giorno  20.04.2022 ad ore 18.03 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
consigliereBosetti Stefano Filippin Giuseppe Panetta Salvatore

e consiglieriBozzarelli Elisabetta Filosi Luca Pedrotti Alberto
Bridi Vittorio Frachetti Piergiorgio Robol Andrea
Brugnara Michele Franzoia Mariachiara Saltori Alessandro
Carli Marcello Gilmozzi Italo Serra Nicola
Casonato Giulia Giuliani Bruna Stanchina Roberto
Chilà Filomena Guastamacchia Fabrizio Tomasi Renato
Dal Ri Alessandro Lenzi Walter Uez Tiziano
Demattè Daniele Maschio Andrea Zanetti Cristian
El Barji Assou Maule Chiara Zanetti Silvia
Fernandez Andreas Merler Andrea

Assenti: sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Fiori Francesca Urbani Giuseppe

e consiglieriBaggia Monica Maestranzi Dario Zappini Federico

e pertanto complessivamente presenti n. 33, assenti n. 7, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la  mozione a  firma  Filosi,  Lenzi,  Dal  Ri  e  Pedrotti avente  ad  oggetto: 
"Digitalizzazione  dei  quotidiani  e  periodici  conservati  presso  l’Archivio  storico  della  Biblioteca 
comunale di Trento e loro fruibilità online“;

udito l’emendamento modificativo del punto 2. del dispositivo della mozione sopra 
richiamata, concordato con il presentatore ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno 
del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Premesso che:
− i quotidiani, le riviste e i periodici rappresentano documenti di grande valore per lo studio e la 

ricerca storica, oltre ad essere tra le fonti di più agevole reperimento e lettura;
− la  digitalizzazione  delle  fonti  storiche  e  la  creazione  di  archivi  online  costituiscono  due 

condizioni ormai indispensabili per rendere agevole l’accesso ai materiali stessi e valorizzare 
in modo adeguato i patrimoni documentaristici conservati in Archivio;

− la  Biblioteca  comunale  di  Trento rappresenta  un punto di  riferimento per  tutto  il  territorio 
provinciale  per  quanto  concerne  la  consultazione  ed  il  prestito  di  materiali  a  stampa.  In 
particolare,  la  sezione  trentina  raccoglie  documenti  di  ogni  tipo  (pubblicazioni  a  stampa, 
manoscritti,  tesi di  laurea,  periodici,  musica, carte geografiche, disegni,  incisioni,  cartoline, 
manifesti, pieghevoli, audiovisivi, supporti informatici, documenti archivistici) legati alla città, 
alla Provincia e, in parte, anche alla Regione Trentino-Alto Adige;

− un fondo di circa 440 testate microfilmate è conservato a deposito in Biblioteca comunale ed 
è consultabile su richiesta attraverso 4 postazioni dedicate situate nei pressi della sala.

Considerato che:
− lo strumento dei microfilm risulta ormai obsoleto da tempo, non permette puntuali  ricerche 

all’interno dei testi e la stessa strumentazione necessaria per la consultazione ha presentato 
in  più  occasioni  problemi  di  funzionamento,  con  prolungate  carenze  nella  fornitura  del 
servizio;

− in passato in  Provincia di Trento sono già stati attuati parziali progetti di digitalizzazione di 
alcuni tra i principali quotidiani di inizio XX secolo (es: “La Voce Cattolica”, “Il Trentino” e “Il 
Nuovo Trentino” tra 1905 e 1926);

− nuove e significative iniziative di digitalizzazione di materiale a stampa stanno prendendo il 
via sul territorio, tra le quali il progetto biennale “ASTRA - Archivio della storiografia trentina” 
che  coinvolge  la  biblioteca  umanistica  della  Fondazione  Bruno  Kessler,  l’Accademia 
Roveretana degli  Agiati,  la  Fondazione Museo Storico del  Trentino,  l’Istituto Storico  Italo-
Germanico/FBK, il Museo Storico Italiano della Guerra, la Società di Studi Trentini di Scienze 
Storiche;

− a causa della normativa anti-COVID l’accesso alla  sala Trentina è limitato a soli 10 utenti e 
previa  prenotazione  telefonica.  Tale  situazione ostacola  in  maniera  decisamente  rilevante 
l’attività  di  studenti/esse,  studiosi/e  e  appassionati/e  che  hanno  bisogno  di  lavorare 
direttamente sulle fonti storiche.

Alla luce di quanto sopra,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a promuovere un’attività di confronto e coordinamento con le altre realtà di ambito storico e 
culturale già attive in Provincia con attività di  digitalizzazione di materiale archivistico e di 
creazione di portali online per la relativa consultazione;

2. ad avviare un ampio progetto di digitalizzazione dei principali  quotidiani,  riviste e periodici 
pubblicati sul territorio trentino a partire dal Settecento a oggi e conservati presso l'Archivio 
storico della Biblioteca comunale di Trento, compatibilmente con le risorse disponibili;
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3. a strutturare e rendere pubblico  un archivio online  dove sia possibile  consultare tali  fonti 
storiche e associare a ciascun documento informatico un adeguato corredo di metadati.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "DIGITALIZZAZIONE  DEI  QUOTIDIANI  E 
PERIODICI  CONSERVATI  PRESSO  L'ARCHIVIO  STORICO  DELLA BIBLIOTECA 
COMUNALE DI TRENTO E LORO FRUIBILITÀ ONLINE".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 33
Favorevoli: n. 33 (Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, Demattè, El 
Barji,  Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Frachetti,  Franzoia,  Gilmozzi,  Giuliani,  Guastamacchia,  Lenzi, 
Maschio, Maule, Merler, Panetta, Pedrotti, Piccoli, Robol, Saltori, Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, 
Zanetti C., Zanetti S.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 20.04.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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